

今年,我国人民币贷款有望新增近20万亿元。这其中,哪个领域最“吸金”、哪个风口又来临……

从“钱景”看中国经济脉动

新华社12月16日电 企业做“小生意”离不开钱,居民过“小日子”需要钱。今年,我国人民币贷款有望新增近20万亿元。这其中,哪个领域最“吸金”、哪个风口又来临、哪类企业受青睐、哪家日子过得好……把握资金流向,看懂“钱景”,可以观察我国经济的脉动。

12月9日,在北京中新药业股份有限公司药品包装车间,几名工人正在生产线上忙碌地工作着。而疫情初期,因资金链紧张,这家国家高新技术企业一度遭遇复工难题,冰冷的机器设备摆在停工的车间里“吃灰”。

“要是几个月前,我只能和你谈‘钱紧’,哪敢聊‘前景’。”中新药业副总经理燕云飞告诉记者,多亏银行及时提供了300万元贷款,解了企业燃眉之急。在贷款支持下,企业很快复产销售,预计今年全年能实现近15%的销售增长。

经济受冲击,金融在发力。今年以来,一系列应对疫情、支持实体经济的金融政策陆续出台,货币信贷政策作用凸显:

前11个月新增人民币贷款超18万亿元,超过去年全年水平;3月以来,广义货币M2增速连续9个月保持在10%以上;前10个月,金融系统已向实体经济让利约1.25万亿元,预计全年可以实现让利1.5万亿元的目标……

这些“万亿”的数目并非“大水漫灌”,而是通过一系列“精准滴灌”举措、直达工具的出台,为国民经济重点领域和薄弱环节提供了强有力支持。

超18万亿元新增贷款都投向了哪里?大头投向了企业。数据显示,前11个月我国企业贷款累计新增近12万亿元。

这其中,哪些领域备受各大金融机构青睐?先进制造业可以和新建争个高低。在9月末的时候,制造业贷款已较年初增加2万亿元,是去年全年增量的2.6倍。特别是高技术制造业,更是各家银行“拼

抢”的重点。

而过去被银行视为“香饽饽”的房地产贷款,此时已不再炙手可热,增速连续20个月出现下滑。

企业发展需要的不只是短期流动资金,对于有长远规划的企业来说,长期资金可以给企业带来更多成长的未来。11月,企(事)业单位新增中长期贷款5887亿元,比去年同期多增1681亿元。

今年以来,企业中长期贷款占比不断攀升,已占到各项新增贷款的六七成。“获得的长期资金较多,能更好地稳定企业的信心。中长期贷款增多有利于经济恢复和进一步增长。”中国人民银行调查统计司司长阮健弘说。

获得贷款的不仅有产业支柱型的大企业,也有“毛细血管”般的小微企业。它们不仅是经济活力的重要源泉,更与咱们老百姓“吃吃吃”“买买买”的美好生活密切相关。

“公司成立11年,今年拿到第一笔贷款。”北京九州汉邦物流有限责任公司董事长刘保泽说。这家企业因缺少房产等传统抵押物,贷款申请此前屡遭“闭门羹”。

支持小微企业要从首贷“破冰”!今年以来,金融监管部门要求金融机构提高小微企业“首贷率”,普惠金融考核不断加码,各地“首贷服务中心”“首贷培植行动”如雨后春笋般涌现……

今年前7个月,已有160多万户小微企业从金融机构拿到了第一笔贷款,占新发放普惠型小微企业贷款户数的16%。

金融似血脉,要及时打通堵点、畅通脉络,方能让金融“供血”真的给力,激发出中国经济的活力来。首贷难、缺抵押、信息不对称……金融部门和金融机构正花心思解决小微企业融资面前的“拦路虎”。

凭借税收、账款、发明专利等信息为企业精准“画像”;“黄瓜贷”“大

棚贷”“拉面贷”等量身打造的特色贷款陆续推出,“人才贷”“巾帼信用贷”等产品正探索解决不同创业群体的后顾之忧……

截至9月末,全国小微企业融资新增3万亿元,同比多增1.2万亿元;支持小微经营主体3128万户,同比增长21.8%。

贷得到,还得成本低。“贷款额度从130万元增长到300万元,利率却从5%左右下调到了3.85%,今年光利息就省了约3万元。”北京泽浩科技发展有限公司总经理王晓杰告诉记者。

融资成本下降的背后是利率市场化改革推进和政策发力引导。作为各银行新发放贷款的主要参考,今年贷款市场报价利率(LPR)已两次下调,目前1年期、5年期以上LPR较去年12月分别低了0.3个和0.15个百分点。

其实不光企业享受着“量增、价降”的融资变化,不少老百姓也在不经意间成为“钱景”中的重要部分。

经历过疫情,北京市民王先生愈发看重健康,他用信用卡分期线上购买了一台跑步机。“约4000元的跑步机,分12期,平摊到每天大约要还十多元,为了健康很划算。”

正是看到了许许多多像王先生这样的消费“潜力股”,越来越多金融机构大力发展消费金融。这从今年各大银行的半年报、季报中可见端倪,建行、农行、招行、邮储等银行个人消费信贷“蹭蹭”攀升。

一笔笔贷款“破冰”,一个个堵点打通,一家家企业得到金融持续“补给”,拉动我国经济增长的“三驾马车”在金融的“添油给力”中,稳稳起步,日益强劲。

“金融支持给了我们发展信心,明年我们要抓紧新产品的研发和申报,加快向现代化、智能化、专业化先进药企转型。”此时,解决了“钱紧”问题的中新药业副总经理燕云飞畅谈起了公司“前景”……

民航国际航线货邮运输首次实现月度正增长

新华社北京12月16日电 11月份,全国民航共完成运输总周转量82.8亿吨公里,恢复至去年同期的77.3%。其中,国际航线货邮运输同比增长1.9%,今年以来首次实现月度正增长。

民航局有关负责人16日在例行新闻发布会上表示,11月份,民航全行业完成运输航空飞行89.7万小时,恢复至去年同期的88.9%;通用航空飞行10.6万小时,同比增长9.2%。

11月份,全国民航共完成旅客运输量4441.2万人次,恢复至去年同期的83.7%;完成货邮运输量67.5万吨,同比下降3.5%,降幅较上月收窄3.3个百分点。11月,全货机完成货邮运输量25.5万吨,较去年同期增长21.2%,继续保持较高增速。

运行保障方面,11月份,共保障各类飞行41.7万班,日均约1.4万班,日均环比下降2.3%,恢复至去年同期的86.6%。全国航班正常率为91.8%,保持在较高水平。

9岁女童被限制高消费引热议 法院已依法解除限制消费令

新华社郑州12月16日电 河南郑州一名9岁女童被采取限制高消费的执行措施一事引发热议。16日凌晨,河南省郑州市金水区人民法院发布致歉声明,并表示已依法解除了限制消费令。

陈蔓(化名)出生于2011年。2012年,其父亲杀害母亲和外婆后,将家中房子变卖,买主支付55万元但没过户。后来,陈蔓父亲被判处死刑。此后,买主数次起诉,要求确认购房合同有效或归还购房款55万元。

2020年8月,郑州市金水区人民法院作出重审一审判决,陈蔓需返还55万元。10月,郑州市中级人民法院终审维持原判。11月25日,郑州市金水区人民法院向陈蔓发出限制消费令。

郑州市金水区人民法院表示,限制高消费的执行措施引发社会关注后,他们立即对案件进行了复查,认为对未成年人发出限制消费令不符合相关立法精神和善意文明执行理念,是错误的,目前已依法解除了限制消费令。

珠海侦破一宗香烟走私案

案值3000万元 偷逃税款约1000万元

新华社广州12月16日电 珠海市公安局高栏港分局15日披露,该局联合斗门海关开展打私收网行动,侦破一宗香烟走私案,抓获犯罪嫌疑人12名,缴获走私香烟1976箱,涉案金额达3000万元。

今年8月,警方发现此案线索,9月至11月,警方与斗门海关缉私局展开联合侦查,逐渐摸清了该走私团伙的架构分工、核心成员的情况及作案规律。12月11日晚,在珠海市公安局打私支队等相关部门的支持下,警方派出由35

名警力组成的10个行动组,抓获杨某轩等2名犯罪嫌疑人,查获走私香烟1976箱98760条,扣押无牌铁壳船1艘、厢式货车7辆、摩托车4辆;在当地某酒店,另一抓捕组民警抓获张某隆等2名犯罪嫌疑人。与此同时,斗门海关开展海上抓捕行动,20余名警力在高栏岛东面水域查获走私用“中巴”1艘,抓获犯罪嫌疑人8名。

据初步估算,此次走私香烟案案值约3000万元,偷逃税款约1000万元,案件正在进一步侦办中。



民警在清点走私香烟(12月12日摄)。 新华社发